Geometrie trojuhelnika a ¢tyrahelnika
| Libor Barto

Vybrané poznatky z geometrie trojihelnika

Definice. (Délici pomér) Necht A, B,C jsou tii riizné body lezici na jedné
pfimce. Definujeme (ABC) = ;g—g\, nelezi-li C mezi A,B a (ABC) = —‘l};‘,—gl,
lezi-li C' mezi A, B.

Znaceni. A, B,C jsou vrcholy trojihelnika, a,b,c délky protilehlych stran,
a, 3,7 velikosti vnitfnich thla pfi vrcholech A, B,C, r, resp. R polomér ve-
psané, resp. opsané kruznice.

Véta. (Sinova) Sin‘?a) = sinb(,B) = sinc('y) = 2.

Véta. (Kosinovd) a? = b2 + ¢ — 2bccos(a).

Véta. (Tangentovd) Z—fg = =25

Véta. (Menelaova) Necht X, Y, Z jsou libovolné body lezici na piifmkéach
BC, AC, AB (v tomto pofadi), které nesplyvaji s vrcholy trojithelnika. Potom
body X, Y, Z lezi na pfimce pravé tehdy, kdyz (BCX)(CAY)(ABZ) = 1.

Véta. (Cévova) Necht X, Y, Z jsou libovolné body lezZici na piimkach BC,
AC, AB (v tomto poradi), které nesplyvaji s vrcholy trojihelnika. Pak pfimky
AX, BY, CZ prochazeji tymz bodem nebo jsou rovnobézné pravé tehdy, kdyz
(BCX)(CAY)(ABZ) = —1.

Véta. (Van Aubelova) Necht X, Y, Z jsou libovolné body leZici na piimkéach
BC, AC, AB (v tomto poradi), které nesplyvaji s vrcholy trojuhelniku. Necht
se piimky AX, AY, AZ protinaji v bodé P. Pak (AXP) = (ACY) + (ABZ).
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Vybrané poznatky z geometrie Ctyfahelnika

Znaceni. A, B, C, D jsou vrcholy ¢tyftuhelnika, a, b, ¢, d délky stran poradé
AB, BC, CD, DA, e, f délky thlopficek, P obsah, s = atbtetd,

Definice. (Tétitovy a tecnovy ¢tyfuhelnik)  Ctyfihelnik nazyvame tétivovy,
Ize-1i mu opsat kruznice, ¢tyituhelnik nazyvame tecnovy, lze-li mu vepsat kruz-
nice. ¢tyruhelnik nazyvame dvojstiedovy, je-li teCnovy i tétivovy.

Véta. (Bretschneiderova, kosinova véta pro ¢tytfihelnik) — Necht ¢tyidhelnik
ABCD je konvexni, pak €?f? = ac? + b%d? — 2abed cos(a + 7).

Véta. (Ptolemaiova) ef < ac+ bd. Rovnost nastava pravé pro tétivovy étyr-
tthelnik.

Véta. (Brahmaguptiiv vzorec) P < /(s —a)(s —b)(s — ¢)(s — d). Rovnost
nastava pravé pro tétivovy ctyruhelnik. Pro dvojstredovy ctyruhelnik navic

plati P = v/ abed.
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